# 推动老字号创新发展 培育壮大"百年老店"

一我国加快推动老字号示范创建

新华社北京2月1日电(记者潘洁 谢希瑶)老字号是我国工商业发展历史中孕育的"金字招牌"。商务部等五部门近日联合印发的《中华老字号示范创建管理办法》1日对外公布。管理办法出台的背景和意义是什么?怎样推动老字号创新发展?商务部当天举行专题新闻发布会介绍有关情况。

《扩大内需战略规划纲要(2022-2035年)》提出,"打造中国品牌,培育和发展中华老字号和特色传统文化品牌"。

商务部副部长盛秋平在发布会上介绍,目前我国有中华老字号1128家、地方老字号3277家,其中有701家中华老字号创立至今超过100年。从行业看,老字号广泛分布在食品加工、餐饮住宿、居民服务等20多个领域;从规模看,全国老字号年营业收入超过2万亿元,在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面发挥着重要作用;从国际上看,重视对老字号保护支持是普遍做法。

盛秋平说,老字号在满足居民 消费需求方面发挥着重要作用。我 国作为全球第二大经济体、第二大 消费市场、货物贸易第一大国,有条 件、有能力、也有必要培育壮大一批 我们自己的"百年老店"。

为充分释放老字号创新活力,《中华老字号示范创建管理办法》聚 焦充分发挥老字号在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面的示范引领作用,对中华老字号示范创建的总体要求、基本条件、申报认定、动态管理等内容作出明确规定和要求。

商务部流通发展司副司长李刚 介绍,此次出台的管理办法有三个 特点:一是形成部门联合推动的工作合力,二是将可持续发展摆在更突出的位置,三是建立了"有进有出"的动态管理机制。

管理办法对中华老字号应当具备的基本条件作出明确规定:品牌创立时间在50年(含)以上;具有中华民族特色和鲜明的地域文化特征;面向居民生活提供经济价值、文化价值较高的产品、技艺或服务;在所属行业或领域内具有代表性、引领性和示范性,得到广泛的社会认同和赞誉

"相比此前要求中华老字号必须是创立在1956年以前,管理办法调整为品牌创立时间在50年(含)以上。"李刚说,可以预见,除在历史上家喻户晓的老品牌,将来会有很多耳熟能详的新品牌成为中华老字号。

管理办法明确,商务部会同相 关部门原则上每3年认定并公布新 一批次中华老字号名录;原则上每3 年对中华老字号开展复核。

"中华老字号的'荣誉'不是一 劳永逸的,更不能躺在功劳簿上'摆 资历''吃老本'。"李刚说,对于拒不 履行相关义务、出现违法违规行为 的,将分门别类采取约谈整改、暂停 权益、直至移出名录,来确保中华老 字号"金字招牌"的成色。

老字号承载着丰富的文化遗产,是弘扬优秀传统文化的重要载体。记者从会上了解到,全国共有356处老字号旧址、7000余处与老字号相关的遗存被登记公布为不可移动文物;1128家中华老字号企业中,有近800家涉及非遗项目,其中87家本身就是国家级非遗代表性项目的保护单位。

针对挖掘老字号历史文化资源、加强老字号文物保护利用,国家

文物局文物古迹司司长邓超说,今年在筹备启动第四次全国文物普查,系统调查梳理老字号旧址等文物资源;强化老字号文物系统性保护,高质量实施文物修缮工程;鼓励老字号文物以博物馆等形式向公众开放,开发文化创意产品等。

谈及加强老字号传统技艺保护传承,文化和旅游部非物质文化遗产司副司长李晓松说,下一步,将继续支持符合条件的传统工艺企业列入中华老字号名录,将符合标准的中华老字号认定为国家级非遗生产性保护示范基地;加强对中华老字号所涉及非遗项目的分类保护;加强老字号人才培养工作,支持院校举办面向老字号代表性传承人和从业者的专题研培班等。

质量是品牌的生命。市场监管总局质量发展局副局长张蕾蕾说,将大力推动老字号企业建设全员、全要素、全过程、全数据的新型质量管理体系,引导老字号企业积极开展质量提升行动,着力突出标准引领,强化质量监管执法,以质量跃升促进品牌持续发展,创造出更多的中国精品、中华老字号。

针对近年来部分老字号被诟病 "倚老卖老,价贵难吃"的问题,李刚 说,依法合规是中华老字号企业发 展的底线,将对扰乱市场秩序、造成 社会不良影响、列人经营异常名录 的企业,该约谈的约谈,该整改的必 须整改。

"中华老字号好不好,必须由人 民说了算。"李刚说,将密切跟踪企 业市场表现,特别是消费者评价,让 每位消费者都能参与到中华老字号 的管理中来,也给真正受到人民群 众喜爱的老字号品牌营造更好的发 展环境。

# 定官将至氛围汶

▲2月1日晚,民间艺人在安徽省黄山市休宁状元广场表演徽州板凳龙。

▶2月1日,民间艺人在安徽省黄山市黄山区表演跳竹马。

元宵佳节将至,各地群众在丰富多彩的民俗活动中感受祥 和喜庆的节日氛围,迎接元宵节的到来。

新华社发 施亚磊 摄

### 第三届消博会将于4月11日至15日 在海南海口举办

新华社海口2月2日电(记者刘邓 陈碧琪)记者2日获悉,第三届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办,将于4月11日至15日在海南省海口市举办,4月10日举行开幕式等活动。

海南国际经济发展局副局长姬国辉在"第三届中国国际消费品博览会筹备进展情况新闻发布会"上介绍说,本届消博会将成为2023年

四大展会中首场线下举办的展会,众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团人境参展参会,面对面开展品牌推介和供需对接。

截至目前,第三届消博 会各项筹备工作进展顺利, 全球招展工作基本完成。 本届消博会展览总面积10 万平方米,其中,国际展区8 万平方米,国内展区2万平方米。

### "月宫"过"一天","地上"过一月!

新华社南京2月2日电

(记者王钰玢 邱冰清)元宵节将至,赏月是重头戏之一。一直以来,人们对月亮有无尽的好奇与向往。宋代苏轼曾写下"不知天上宫阙,今夕是何年……"追问月亮上的时间。那么,月亮上也有白天和黑夜的变化吗?月亮上的"一天"是多久呢?天文科普专家为您揭秘。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,地球上之所以有昼夜交替,主要是因为地球在不停地自转,同一个地点有时候照得到太阳,有时候照不到。天文学上,描述地球昼夜周期有一个专门的概念:太阳日。太阳连续两次经过同一子午线的时间间隔即为一个太阳日,平均为24小时。

与地球类似,月球也在不停地自转,也会产生昼夜交替现象。月球自转周期大约是27天,考虑到公转等影响,月球昼夜更替的时间太27天略长。如果类似太阳日,将月球上太阳连续两次经过同一子午线的时间隔定义为"一天",其平均长度是29.53天,也就是地球上一

个朔望月的长度。

"月上'一天'地上一月 并不是巧合。事实上,朔望 月和月球'一天'反映出的,都是月面受到阳光照射的变 化周期。只不过这一周期, 在地球上看来是月相盈亏之 变,而在月球上,则是长达半 月的白天和长达半月的黑 夜。"王科超说。

我国神话故事中常将月亮称为"广寒宫",这一点并不为过。王科超说,月球的昼夜温差可达到300多摄氏度。白天,月球被太阳直射的地方可能高达120摄氏度;夜晚,月球表面温度可能降至零下180摄氏度。"这对'玉兔二号'月球车和嫦娥四号着陆器来说是极大的考验,也因此它们有月昼工作和月夜休眠两种模式。"

月球还是观星的好地方。由于没有大气层,月球上无论何时都能清楚地看到星星,且星星不会"眨眼"。"玉兔二号"月球车曾在社交媒体上告诉网友"我看了超多的星星"。元宵节,也许当我们吃着元宵赏着月,"玉兔二号"月球车和嫦娥四号着陆器也在月球上看星星呢!

## 立春元宵喜相连 本世纪仅有6次

新华社天津2月2日电 (记者周润健)2月4日和2月5 日将分别迎来立春节气和正 月十五元宵节,这两个节令紧 相连,可谓喜上加喜。据了

解,这种有趣的巧合,在21世

纪这100年中仅有6次。 2月4日,立春,此时大地 开始解冻,蛰虫逐渐苏醒,万物 复苏的春天即将到来;2月5日, 元宵节,又称"灯节",是我国延

续了两千多年的传统节日。

这两个特别的日子今年 为何会紧相连?中国天文学 会会员、天津市天文学会理事 杨婧解释说,公历是根据地球 围绕太阳公转一周即一个回 归年的运动周期来制定的历 法;农历是根据月相朔望变化 同时又兼顾回归年制定的历 法,是我国的传统历法。

二十四节气是我国古人 通过圭表测影观察太阳周年 运动逐渐形成确定的。因遵 循回归年的规律,二十四节气 在公历上的日期有相对固定 的范围。

立春在公历中的日期基本固定,在每年的2月3日、4日或5日,而元宵节在公历中的日期却并不固定,就21世纪这100年而言,它会出现在

公历2月4日至3月5日之间的 任何一天。

"今年,大寒与正月初一相差2天,大寒与立春之间相差约15天,正月初一到正月十五是15天,于是就出现立春与元宵紧相连的情况。"杨婧说。

据统计,21世纪这100年中,立春和元宵紧相连共有6次,为2004年、2023年、2042年、2061年、2080年和2099年。

立春与元宵同在一天的情况有吗?"这种情况比较少见。本世纪这100年里没有这种情况出现,上一次出现这种情况出现,上一次出现这种情况还是1966年,那一年的立春和元宵同在公历2月4日。"杨婧说。

立春这天,我国民间一项 重要习俗就是"咬春",北方吃 春饼,南方吃春卷;元宵节这 天,北方普遍食用摇制方法制 作的元宵,南方则常食用包制 方法制作的汤圆。

"今天吃春饼,明天吃元宵,正是由于我国传统历法的 巧合,才让我们拥有了这种奇妙的体验。在品尝美食中,既加深了对传统节令文化的理解,也掌握了天文历法的相关常识,"杨婧说。